规划与学科办2023年上半年工作总结
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的开局之年，也是学校全面落实第四次党代会部署要求，奋进建设特色鲜明的世界一流大学新征程的开局之年。上半年，规划与学科以学校高质量发展为主线，围绕“党建引领、数据驱动、协同共享、提质增效”总体思路，按照学校“十四五”规划年度任务和党政工作要点相关要求，推进部门各项工作顺利完成，汇报如下： 
一、党建和思想政治工作
规划与学科办党支部坚持以政治建设为统领，严格落实“三会一课”制度，认真开展组织生活会及民主评议工作，上半年开展支部学习活动21次，主题党日活动5次，党课学习7次，“师生结对·支部共建”1次，进行党风廉政专题教育4次，红色教育基地实践学习1次、修订制定了规划与学科办“三重一大”决策制度实施细则、廉政风险防控管理体系12等项制度，全面落实巡察整改任务57条（完成率100%），高质量完成巡察整改回头看工作。支部还紧密结合主题教育 “学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，组织开展主题教育读书班8次，领导干部讲党课4次。组织部门人员前往离退休处、国教学院、继续教育学院等单位广泛开展调查研究，前往香港科技大学（广州校区）调研合作办学实践经验，校区功能定位、办学规模及结构，融合学科教育、枢纽及学域设置情况，人才培养、教学创新及实验室建设等情况。加强学习交流，与杭州电子科技大学、南京邮电大学、浙江工业大学、长安大学、河南工业大学等兄弟高校交流双一流建设、学科建设、校园规划、战略规划等相关工作，学习相关工作先进经验和做法。
二、四大职能落实情况
（一）制订出台配套制度
制订、修订《武汉理工大学学部师资队伍专项指标实施细则》《武汉理工大学学部研究生专项指标实施细则》《武汉理工大学学科建设经费管理管理办法》系列制度文件，已通过学科建设工作领导小组审议。通过政策引导优化配置师资队伍专项指标、研究生专项指标以及学科建设经费等资源，同时鼓励以超常规方式探索新时代学科发展路径。加强校园规划制度建设，对校园相关管理制度进行梳理，拟定武汉理工大学校园建设规划管理办法初稿。
（二）开展“十四五”发展规划中期评估工作
[bookmark: _GoBack]完成2021-2022年各单位“十四五”规划指标完成情况的数据梳理，发布中期评估工作通知，协助指导各牵头单位、负责单位及分解单位有针对性分析“十四五”规划执行成效和存在问题，结合“十四五”规划中期执行情况提出下一阶段规划执行具体举措和调整建议完成自查工作，为形成高质量中期评估报告及完成学校“十四五”规划目标任务打好基础。
（三）开展学科动态监测和分类评价
一是科学设置学科建设任务重点核心检测指标。根据国家“双一流”建设学科监测指标体系、全国学科水平评估指标体系、中央部门项目支出核心指标体系，结合学校实际和学科基础，围绕建设目标达成度、学科方向契合度等设置30个学科建设任务重点核心监测指标，明确重点建设学科周期任务及年度分解任务。二是推进学科建设信息化管理平台建设。充分利用第三方学科监测平台，全面掌握学科发展状况、监控学科指标数据、定标对比找准学科短板、动态追踪学科发展趋势，实现与学科外部数据的对标对比；启动学校学科建设信息化平台招标工作，完成驾驶舱、运行管理、项目管理、绩效评价，学科交叉等功能模块设计。
（四）依照校园规划配合做好校内建设项目的审查审批
上半年就体育学院南湖南院篮球场旁体育设施用房、余区中石化加油站续租用地、航海能动学院增设厕所、材料研究与测试中心聚光球差校正透射电子显微镜安装场地、经济学院加装电梯、机电工程实验楼101室内改造、新能源与智能网联汽车实验室改造、校园铁塔基站设置、艺设学院模型制作实验室改造、新材所临时实验室建设、基站等通信设施选址等11个建设项目进行审查，对其中5个项目进行了审批。作为专项工作组成员，完成化专楼、西12、13学生宿舍等相关工作；作为相关校园建设工作小组成员，完成校园建设领导小组、后勤绿化与维修工作组相关工作；配合宣传部完成建校125周年校园标志性景观 360°全景作品展示的景观及文字说明等工作，进一步传承学校历史，展现学校良好育人环境和人文氛围。

三、年度工作任务完成情况
(一）发布第二个中长期发展战略规划并做好宣贯
2月10日，《武汉理工大学第二个中长期发展战略规划》经学校第四次代表大会审议通过，明确了学校发展的战略思路以及今后五年、2035年、2050年的战略目标，系统布局了十大战略任务，战略保障措施有力，为推动学校高质量发展绘就出完整、清晰的奋斗蓝图。3月20日发布校党字〔2023〕12号关于印发《武汉理工大学第二个中长期发展战略规划》的通知，通知全校各单位认真贯彻学习。同时，发布一图读懂武汉理工大学第二个中长期发展战略规划，与组织部联系将规划文本及一图读懂学习列入2023年4月党支部主题党日重点学习内容，要求各党支部组织学习，并与宣传部沟通协调将规划文本及一图读懂学习列入5月份教职工理论学习相关通知，确保宣传到位。    
（二）开展新一轮校园规划编制工作
在上一版校园规划基础上，开展面向2035年的控制性详细规划编制。一是组织召开新一轮校园规划编制专家组会议，开展国内高校调研，围绕校园规划编制相关专题进行研究；二是搜集与整理校园规划所需的基础数据，会同国资部门对全校500余栋建筑进行摸排核查。同时面向全校师生和二级单位开展校园建设需求征集，共搜集和整理各二级单位30余条需求以及828名师生及校友提出的2179项意见建议，形成校园规划基础数据及需求清单；三是做好校园规划编制招投标相关工作，制定校园规划采购与招标计划，填报采购与招标申请，完成采购需求调研并制定采购文件核心条款等工作。
（三）扎实推进“双一流”建设
[bookmark: _Hlk135152445]启动2023年“双一流”建设，统筹国家“双一流”引导专项经费7420万元和湖北省“双一流”建设专项经费7000万元。国家“双一流”引导专项主要用于材料学科高端人才人员经费发放、新引进和培养国家级高端人才科研平台建设经费、大型仪器设备公共科研平台、拔尖创新人才培养、文化传承创新、国际合作交流等；湖北省“双一流”建设专项经费主要支持其余6个学部的学科建设，学科建设项目通过申报审批论证后立项，围绕师资队伍建设、拔尖人才培养、科技能力提升、文化创新、国际合作五大方面的重点标志性项目展开，强化中期绩效评估考核，实施动态调整。
（四）深化学部制改革
一是完成学部优化重组工作。完成第二批学部优化重组，制定学部优化重组方案，组建材料与土建资环学部、交通与船海工程学部、机电与车辆工程学部、信息学部、理学部、经济管理学部、人文社会科学学部等7个学部。聘任院士或院士有效候选人担任学部主任，充分发挥学部学术实体的职能，以“单位+创新团队”形式参与学部建设，以“重点建设学科+”的学科建设模式推动学部开展工作。二是明确学部重点建设学科及建设目标。明确各学部重点建设学科及2025年建设目标，有效整合学科资源，紧密结合学校学科优势，逐步形成一流学科板块化、优势学科集群化，全面提升学校整体学科实力水平。三是构建梯度发展学科体系。结合学校实际和学科基础，对学校学科进行分类分层建设。以材料科学与工程为世界一流建设学科，交通运输工程、机械工程、信息与通信工程、设计学4个学科为世界一流培育学科，数学、物理、化学，马克思主义理论4个学科为亟待快速发展学科，土木工程、环境科学与工程、安全科学与工程、船舶海洋工程等13个学科为学校优势特色学科，地理学、建筑学、药学、法学、哲学等22个学科为学校发展支撑学科，形成梯度发展的学科体系。
（五）开展高等教育管理和战略发展政策研究
定期编印《智·理工参考》，上半年共刊发5期，主要包括“国家要闻”“高教聚焦”“热点关注”“院校动态”“海外观察”“本期专题”等版块，及时跟踪、梳理国内外高等教育发展与政策的新形势和新动向，发挥参谋助手作用，为学校把握前沿、科学决策提供具有参考价值的重要信息。此外，对学校重大发展问题组织专题研究，积极开展关于学科交叉的国内外研究和发展现状及运行机制、世界一流学科建设及区域经济发展中的作用等方面的专题研究。
（六）开展专题研究
对接上级或校内有关部门，发挥参谋助手作用，起草相关研究报告或政策建议。根据教育部等五部门《关于印发普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案的通知》文件精神及学校统一部署，开展相关研究工作，撰写《关于普通高等教育学科专业设置调整优化改革的政策研究与建议》《国内外六所高校案例——关于本科专业及研究生学位授予点的调查》；撰写《南洋理工大学医学院（李光前医学院）办学模式及借鉴》专题研究报告为学校机构设置提供决策参考；根据教育部相关要求，认真组织起草《武汉理工大学关于教育强国建设规划纲要编制书面调研的有关意见和建议》并报送教育部。
四、特色工作
（一）召开发展咨询委员会委员聘任仪式暨第一次会议
5月26日，组织召开学校第四届发展咨询委员会委员聘任仪式暨第一次会议，来自全国各地的领导专家、行业翘楚、特邀嘉宾齐聚江城、集智汇力，围绕“武汉理工大学高质量发展之路”主题，结合学校第二个中长期战略发展规划进行交流研讨，为学校高质量发展出谋划策。与会委员嘉宾站在党的教育事业发展全局的高度，以深邃宽广的历史眼光、高瞻远瞩的战略眼光、精湛卓越的专业眼光，为学校走好高质量发展之路把脉问诊，针对学校人才培养、学科建设、科学研究、科技成果转化、信息化建设、师资队伍建设、国际交流合作等提出宝贵意见和建议，对学校未来发展具有重要的指导意义。
（二）精心组织第二轮“双一流”自评工作
通过对照第二轮学校“双一流”整体建设方案和学科建设方案，检查学校整体建设及材料科学与工程学科目标、任务的落实完成情况，梳理问题，总结经验，客观评价学校及学科“双一流”建设进展，找出我校及材料学科存在的问题，有力推进建设特色鲜明的世界一流大学建设。一是精心编制自评材料，严格依照教育部相关要求，形成《武汉理工大学第二轮“双一流”建设高校中期自评报告》，会同党政办、宣传部、学工部、本科生院、科发院、人事处、国际处、科技转化中心等职能部门会审自评材料；组织材料学部牵头形成《武汉理工大学第二轮“双一流”建设学科中期自评报告》，并组织召开校内专家评审会。二是召开“双一流”建设校外专家中期评估论证会，邀请院士、国务院学科评议组成员等知名专家学者来校评估学校第二轮“双一流”中期建设情况，并通过专家论证。三是发挥常态化监测作用，完成学校及建设学科“双一流”建设监测数据管理系统中有关数据的填报工作。
（三）认真做好第五轮学科评估结果分析
一是梳理问题、总结经验。从学科建设、人才培养、师资队伍、科学研究、社会服务等核心维度深入分析第五轮学科评估成绩与不足，通过第三方学科监测系统，对标世界一流，用事实和数据说话，形成《关于材料科学与工程学科学科评估结果的分析与建议》专题报告。二是高度重视，多次研讨。在2023年校长办公会第2次会议、第四届党委常委会第4次会议上专题研讨学科建设议题；4月2日，组织召开材料学科建设研讨会，对学科评估结果进行分析和反思，提出进一步凝练学科方向和特色，推动材料学科高质量发展；4月28日，召开学校一流学科建设研讨会，围绕学科评估结果，讨论学校学科建设方案，提出要加强学科建设顶层设计，构建梯度发展学科体系，以学部建设为抓手，聚焦世界一流学科建设，以一流学科带动学校高质量发展，优化重点建设学科资源配置，构建学科评价及动态监测体系，健全学科建设成效考核及奖惩机制，全面提升学科建设水平。

