发展规划与改革办公室2022年
工作计划
2022年，是学校“十四五”发展规划全面实施的关键之年，也是第二个中长期（2021-2050）发展规划的编制年，发改办将继续围绕学校战略发展及综合改革全局，进一步发挥部门的参谋、协调、服务作用，力争在各项工作中取得实效。
一、指导思想及主要工作思路
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕“一条主线”即统筹推进完成学校“十四五”规划年度目标任务；谋划“两个全局”即学校第二个中长期战略发展全局和深化新时代教育评价改革全局；突出“四项重点”即编制学校第二个中长期（2021-2050）战略发展规划、启动编制新一轮（2021-2050）世界一流大学校园规划、以大数据改造和提升学校二级目标责任制考核体系、深化学校新时代教育评价改革。充分发挥部门的职能作用，服务学校改革发展大局。
二、工作要点和任务指标
（一）战略规划及政策研究
——根据新时代中国高等教育要求，结合学校特色鲜明世界一流大学的定位，进一步加强调研培训，学习先进办学经验，组织开展学校第二个中长期发展规划的编制工作。
——结合学校规划、执行、落实、考核、评价等体系化建设，探索建立学校发展与评估信息化平台，加强监测评估，为出台《学校高质量发展年度报告》奠定基础，及时和全面反映学校高质量发展动态和进展，提升学校现代大学治理能力和水平。
——完成学校“十四五”发展规划2021年度执行情况相关分析报告，做好2022年度规划执行情况的检查。
（二）校园规划
——结合学校第二个中长期发展规划制定工作，启动新一轮校园规划编制工作。
——依照校园规划完成校园建设项目的校内审批工作。制定出台学校标识标牌管理办法。继续推动“环理工大创新经济圈”的临雄楚大道IT创意大楼和国际化教育示范区等项目建设。推进西院体育场改造及下穿通道项目、高端人才楼、国防科技大楼等“十四五”规划项目的规划建设。配合友谊大道高架、竹苑路和岭南路等市政项目建设，做好校园内部道路调整及相关设施的重新规划与建设。
（三）目标责任制
——以大数据改造和提升学校二级目标责任制考核体系。进一步深化目标责任制管理体制机制改革，通过信息化建设和大数据收集，完善二级单位考核评价制度。完成2022年目标责任暨竞争性绩效考核相关工作。
——把立德树人成效作为检验学校工作的根本标准，坚持分类考核、突出目标导向、加强过程评价、强化关键指标考核，完善包含党的建设、人才培养、学科建设、科学研究、队伍建设、国际化、信息化等多维度、多层次、差异化考核评价体系。
（四）综合改革
——持续贯彻落实深化新时代教育评价改革，持续开展教育评价改革专项宣传教育，加强《武汉理工大学落实<深化新时代教育评价改革总体方案>工作方案》及工作清单的落实情况检查和督促，深度结合学校综合改革，切实以人才培养为中心，把教育评价改革精神贯彻到学校办学治校各方面和全过程。
——按照教育部、湖北省的相关要求，做好学校改革各项材料的撰写、上报工作，凸显学校改革的特色和亮点。
（五）党建工作及内部治理
——围绕巡察整改，研究整改方案、压实整改责任、明确整改任务、建立健全整改长效机制，确保整改工作落地见效。
——继续做好思想政治及支部建设工作。深化党史学习效果，学党史、干实事、解难事、谋大事、创新事、长本事。落实学校党委关于党风廉政建设和推进惩治和预防腐败体系建设的总体部署。进一步改善机关作风，抓好“机关作风建设示范科（室）”和“党员管理服务示范岗”建设。
——做好部门网站建设及维护、保密和安全教育、资产清查、档案归档、部门工作制度和工作流程完善、部门文化品牌建设等工作。
（六）完成学校交办的其他工作
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